

廖鴻基：鯨豚搭乘黑潮高速公路到此下車繁殖，

翰林驚聲

【記者蔡欣齡整理】「我在花蓮出生長大，一生的事好像註定要在海邊完成，打架、戀愛……。我只有高中畢業，大學我考不上，這也和海有關。記得有次我徹夜念書，清晨來到港邊散心，看見一位船長凜凜站在船頭，雙手放在腰上，襯衫在風中自由地拍動，當時我中心非常嚮往，好想和他交換身分，終於在二十年之後實現心願，也奠定我一生的志向。」台上的廖鴻基，褐色肌膚與藍色襯衫構成廣闊的海洋意象。

他說海洋就是他的辦公室，海洋的法則和岸上是不同的，她只有白與藍的色調、光與影的瞬息變化，用著旺盛的生命現象來展現她的豐美；每到夜晚，都感到自己身上的衣服是最多彩的。

他指著幻燈片說，流經花東海盆的黑潮就像園丁一樣，攀越山嶺，幫中央山脈澆水，創造了岸上的綠色奇蹟；遠航時，當中央山脈以草叢的表象映現在眼底，紅花綠葉看起來就像園裡的昆蟲。黑潮這條沒有加奶精的咖啡，造成了臺灣東海岸的生態奇蹟，全世界七十九個種類中，有二十一種鯨魚海豚就搭乘黑潮高速公路到此下車繁殖，她們一直都在這裡優游，只是沒有人知道。

他表示，在臺灣，流刺網每年傷害五千到一萬頭鯨與豚，非停掉不可，趁著現在還看得到這些朋友的時候，把大家帶出海去，感受一點一點做起，而且保護她們的方法要循序漸進，現在所做的好像只能把擱淺在岸邊的鯨豚再度推回致命的深淵，卻沒想到哺乳動物也是需要休息的，被推下海的沒有一隻有好下場。

他覺得既然臺灣的經濟實力雄厚，其實可以做的事情很多，做好污水處理、立法不讓廢棄的機油傾倒海中、設在海邊的垃圾場要妥善規劃……大家都是殺手，海洋是全球最大的生態系，反應雖然慢，但當她開始反撲時，會令人類措手不及。

「文學對我來說是個意外，我不善用言語表達情感，但是當我經驗到這樣有血有淚的事情，深深被討海人粗魯又可愛的氣質所動容，著迷於鯨豚那清澈美麗的眼眸，我不得不找一個管道發洩。偶然間，當個人以微小的生命跟大的自然契合時，所散發的力量是無窮的。」擁有兩艘破船的廖鴻基，始終覺得自己是個富有的漁人。

